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Cognome Nome (stampatello) e matricola ____________________________________
Prova scritta del 10.09.2018
Domande chiuse (ciascuna risposta punti: 2 corretta, 0 assente, -1 errata)
1. Quando si valuta una partecipazione con il metodo del patrimonio netto, secondo l’OIC 17 gli utili della partecipata nell’esercizio del loro conseguimento, sono:
a) capitalizzati sul valore della partecipazione in corrispondenza di un aumento della riserva indisponibile
b) inseriti nel conto economico
c) solo capitalizzati sul valore della partecipazione 
d) solo portati in aumento della riserva indisponibile

2. Se la società Alfa effettua una permuta tra un macchinario che cede (costo storico pari ad euro 470.000; fondo ammortamento pari ad euro 300.000) e un altro che acquisisce (prezzo di mercato pari ad euro 150.000), questa operazione dà luogo:
a) plusvalenza pari ad euro 20.000
b) plusvalenza pari ad euro 70.000
c) minusvalenza pari ad euro 70.000
d) minusvalenza pari ad euro 20.000

3. I “Costi di impianto” (articolo 2424 c.c. B.I.1) possono essere iscritti nell’attivo:
a) solo con il consenso del collegio sindacale
b) solo con il consenso del collegio sindacale in corrispondenza dell’acquisto di nuovi impianti
c) solo con il consenso del collegio sindacale in corrispondenza dell’acquisto di nuovi impianti quando non sono capitalizzati sul valore degli stessi
d) senza il consenso del collegio sindacale ma solo in corrispondenza dell’acquisto di nuovi impianti quando non sono capitalizzati sul valore degli stessi

4. Il metodo del costo ammortizzato previsto dall’articolo 2426 c.c. è applicabile a:
a) crediti, debiti, aggio e disaggio su prestiti, titoli immobilizzati
b) crediti, debiti, aggio e disaggio su prestiti, immobilizzazioni materiali e immateriali
c) immobilizzazioni materiali e immateriali
d) crediti, debiti, immobilizzazioni materiali e immateriali

5. In fase di assestamento, maggiori sono i ratei passivi e:
a) minore è l’insieme dei ricavi di esercizio
b) minore è l’insieme dei costi di esercizio
c) maggiore è l’insieme dei costi di esercizio
d) maggiore è l’insieme dei ricavi di esercizio

6. Secondo l’ordinaria procedura prevista dal codice civile il bilancio di esercizio deve essere redatto da:
a) amministratori
b) assemblea dei soci
c) collegio sindacale o altro organo con corrispondenti funzioni
d) tutti i precedenti organi in seduta plenaria

7. Tra le seguenti forme giuridiche societarie, la redazione del bilancio secondo la forma prevista dagli articoli 2423 c.c. e ss. è obbligatoria per:
a) Società in Nome Collettivo
b) Società in Accomandita Semplice
c) Società a Responsabilità Limitata
d) Tutte le precedenti

8. La riserva legale al 31 dicembre 2017 può includere solo utili realizzati fino all’anno:
a) 2017
b) 2016
c) 2018
d) Nessuna delle precedenti è corretta

9. Secondo l’OIC 23, il criterio della percentuale di completamento può essere adottato se sussistono queste condizioni:
a) è possibile misurare attendibilmente lo stato di avanzamento dei lavori             
b) il committente è di nazionalità UE
c) i costi residui da sostenere sono minimi
d) è presente un certo grado di aleatorietà

10. Se le rimanenze finali di prodotti finiti sono superiori a quelle iniziali, la variazione deve essere indicata:
a) nel valore della produzione con segno negativo
b) nel valore della produzione con segno positivo
c) nei costi della produzione con segno positivo
d) nei costi di produzione con segno negativo

11. Quale categoria di immobilizzazioni immateriali impedisce la distribuzione di dividendi in mancanza di riserve disponibili sufficienti a coprire la parte non ammortizzata:
a) costi di sviluppo 
b) avviamento
c) concessioni, licenze, marchi e diritti simili
d) diritti di brevetto industriale e diritti di utilizzazione delle opere dell'ingegno

12. Le imposte sul reddito risultanti nella voce n. 20 del conto economico civilistico sono quelle:
a) correnti, calcolate sul reddito imponibile
b) differite, calcolate sulle differenze temporanee
c) di competenza, calcolate sul risultato ante imposte
d) anticipate, calcolate sulle differenze temporanee

13. Il rendiconto finanziario è un prospetto che deve essere prodotto obbligatoriamente:
a) dalle micro-imprese
b) dalle società obbligate alla redazione del bilancio in forma ordinaria
c) dalle società obbligate alla redazione del bilancio in forma ordinaria e abbreviata
d) dalle società per azioni

14. Qualora una società chiudesse il proprio esercizio in data 31/10/2018 il termine ordinario per la convocazione dell’assemblea per approvare il bilancio sarebbe il:
a) 31/12/18
b) 28/01/19
c) 28/02/19
d) 30/04/19

15. I contributi in conto esercizio devono essere rappresentati in bilancio come:
a) risconti
b) ricavi
c) ratei
d) costi sospesi
16. Ai fini della determinazione del reddito fiscale, quale delle seguenti è una variazione “in aumento” del risultato economico d’esercizio:
a) costo non deducibile
b) ricavo non deducibile
c) ricavo iscritto in bilancio, che non ha una rilevanza fiscale
d) ricavo iscritto in bilancio, che ha rilevanza fiscale

17. Qualora un’impresa della grande distribuzione, nello svolgimento dell’inventario fisico delle rimanenze di magazzino, si accorgesse che merci precedentemente valutate pari a 15 mila euro risultano ormai prive di alcun valore dovrebbe:
a) rilevare la perdita di valore come componente rateo attivo e distribuirla in 5 esercizi
b) utilizzare il fondo svalutazione crediti se capiente
c) semplicemente escluderle dalla valorizzazione delle rimanenze finali
d) costituire un apposito fondo svalutazione rimanenze finali di magazzino e rilevare contestualmente la perdita di valore come costo

18. Qualora un’impresa decidesse di capitalizzare dei costi di produzione questo porterebbe a:
a) un incremento dell’attivo e un incremento del valore della produzione
b) un decremento dell’attivo e un incremento del passivo
c) una diminuzione dei costi e una riduzione dell’attivo
d) nessuna delle precedenti risposte è corretta

19. Secondo il D.lgs. 139/2015, qualora una società decidesse tramite le proprie disponibilità bancarie di acquistare azioni proprie in bilancio avremmo:
a) un decremento dell’attivo e un incremento del passivo
b) un incremento dell’attivo e un decremento del capitale netto
c) un decremento dell’attivo e un decremento del passivo
d) un decremento dell’attivo e un incremento del capitale netto

20. Se la perdita su crediti risulta superiore al fondo svalutazione crediti in essere, il suo importo deve essere:
a) coperto da una riserva di utili
b) portato in aumento del fondo svalutazione crediti adeguandolo alla perdita
c) portato a conto economico come costo
d) sospeso e compensato con i futuri stanziamenti al fondo svalutazione crediti




ESERCIZIO 1 (30 punti)
Si richiede di:
· registrare le seguenti operazioni in contabilità generale durante l’esercizio, 
· redigere le scritture di assestamento secondo le informazioni fornite, 
· iscrivere ciascun conto movimentato nel bilancio civilistico al 31/12/n con il relativo importo.
In data 01/01/n la COWORKING S.p.A. presenta la seguente situazione patrimoniale:
	SITUAZIONE PATRIMONIALE

	Fabbricati
	240.000,00
	 
	Capitale Sociale
	60.000,00

	Attrezzature
	40.000,00
	 
	Riserva legale
	169.000,00

	Marchi
	10.000,00
	
	F.do cause legali in corso
	50.000,00

	Crediti v/clienti
	30.000,00
	
	Fondo TFR
	60.000,00

	Banca c/c
	60.000,00
	
	Fondo amm.to fabbricati
	48.000,00

	[bookmark: _GoBack]Ratei attivi (uso spazi)
	15.000,00
	
	Fondo amm.to attrezz.re
	8.000,00

	Totale
	395.000,00
	 
	Totale
	395.000,00


· In data 30/01 viene acquistato ed immediatamente impiegato nei cicli produttivi un impianto per un valore pari a € 25.000,00 (oltre Iva 22%) per il quale viene richiesto un contributo in c/impianti alla Regione. Il 13/02 la Regione comunica la delibera di erogazione dell’importo di € 10.000,00 a titolo di contributo in c/impianti, il quale viene accreditato sul c/c della società il 01/03. Il 10/04 viene pagato integralmente il debito al fornitore dell’impianto a mezzo bonifico bancario;
· In data 15/05 viene acquistata una partecipazione al 10% del capitale della società Wireless consulting S.r.l., società costituita in Italia dal capitale sociale interamente versato di € 15.000,00. La partecipazione è stata ceduta da un socio della Wireless consulting ed il suo prezzo è concordato in € 14.000,00. Il pagamento viene effettuato lo stesso 15/05 a mezzo bonifico bancario;
· In data 31/05 viene emessa una fattura ad un cliente di € 36.000,00 (oltre IVA 22%) per la concessione in uso di spazi attrezzati relativa al periodo 01/06/n-1 - 31/05/n, accordando al cliente una dilazione di pagamento fino al 31/07. In data 10/06 la società presenta presso la propria banca una ricevuta bancaria relativa al credito oggetto della fattura di cui sopra, con scadenza 31/07, richiedendone l’anticipo con clausola salvo buon fine. La banca il 15/06 concede l’anticipo, addebitando commissioni per € 100,00 e liquidando interessi pari a € 400,00 da addebitarsi in data 31/07. Alla scadenza del 31/07 il cliente paga integralmente l’importo dovuto;
· In data 31/10 la Società paga € 30.000,00 a mezzo bonifico bancario a seguito della condanna contenuta nella sentenza emessa dal Tribunale in relazione ad una causa legale in corso, per la quale negli esercizi precedenti è stato previsto un accantonamento per rischi;
· In data 01/11 la Società concede in locazione una parte del proprio fabbricato a terzi per il periodo 01/11/n – 30/04/n+1, ad un canone di locazione complessivo di € 12.000,00 (oltre IVA 22%), concordando il pagamento integrale in via posticipata.
Per le scritture di assestamento si tenga conto che: 
· Le immobilizzazioni immateriali sono ammortizzate su un periodo di 5 anni (per semplicità, il 20% di quanto risultante in bilancio), mentre quelle materiali su un periodo di 10 anni (sempre a quote costanti);
· Si rilevano eventuali ratei e risconti;
· Si procede ad accantonare al fondo TFR € 25.000;
· Viene stimata una perdita durevole di valore della partecipazione nella Wireless consulting S.r.l. pari ad € 5.000,00.


ESERCIZIO 2 (30 punti)
1. Una società presenta al 31/12 un saldo contabile di banca di euro 5.000. Alla stessa data il saldo di conto corrente presenta invece un saldo di euro 15.000. Dall’esame del documento bancario emerge che un assegno del valore di euro 5.000 emesso per pagare un fornitore non è stato ancora presentato all’incasso. Emerge inoltre che in contabilità ancora non sono stati registrati: un bonifico effettuato a nostro favore da un cliente per euro 7.000 e commissioni bancarie passive per euro 2.000. Tenendo conto di tali movimenti, si proceda ad aggiornare il saldo contabile, mostrare le necessarie scritture in partita doppia ed i conti di bilancio interessati. 

2. La Alfa S.p.A. produce attrezzature industriali e detiene un grande impianto del costo di euro 500.000. Prevede di ammortizzare l’impianto, dall’esercizio x1 ad aliquote costanti del 20%. L’aliquota di ammortamento fiscale, secondo le tabelle ministeriali, è pari al 17,5 % (la si consideri piena anche per il primo anno).
Il candidato proceda alla rappresentazione in bilancio dell’operazione di cui sopra per tutti gli anni interessati tenendo conto di un’aliquota fiscale del 24%.

3. Nel corso dell’esercizio x un’azienda ha registrato i seguenti movimenti del magazzino per la materia prima “Zeta”:
	Data 
	Quantità
	Descrizione 
	Costo Unitario
	Costo Totale

	01/01
	500
	Esistenze iniziali
	120
	60.000

	09/02
	3.500
	1° acquisto
	140
	490.000

	25/03
	3.700
	1° prelievo
	
	

	11/04
	2.800
	2° acquisto
	175
	490.000

	30/05
	1.500
	2° prelievo
	
	



Considerando che il presumibile valore di realizzo corrisponde ad euro 125 per unità:
- calcolare il valore delle rimanenze della materia Zeta al 31/12/X applicando il metodo LIFO;
- rappresentare tali valori nello stato patrimoniale e nel conto economico al 31/12/X.
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